
Sesion GOla estraordinaria en 22 de febrero de 1916 
PRE:SIDENCIA DEL SENOU CRARME 
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Se da cuenta de haber insistido el señor Wal­
ker Martínez en su renuncia ne miembro 
de la Comision Mista de Presupuestos, i se 
nombra en su reemplazo al señor Barros E. 
-A indicacion del seflor Salinas se acuerda 
preferencia para el proyecto que autorÍza a 
la Municipalidad de Antofagasta para pro· 
rrogar el contrato de arriendo del Matadero 
de esa ciudad.-El señcr Feliú hace alO"u­
nas observaciones sobre las reparaci()~es 
ordenadas en el trasporte Angamos.-Con. 
tpstacion del sAñor Saavedra (Ministro de 
Marinat-El señor Yáñez manifiesta la la­
bor de la Comision de Impuestos i el estado 
de las finanzas fiscales.-Respuesta del se­
ñor Queza.ia (Ministro de Hacienda).-El 
señor Urrejola renuncia s, ~u cargo de 
miembro de la Comision de Impuestos.-Se 
suspende la sesion.-Á. segunda hora se 
pone et:t discusion el proyecto que autoriza 
al Presldente de la República para enajenar 
terrenos salitrales, i es aprobado en jenera\. 
-Se levanta la ses ion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Aldunate S. CárIos Figueroa J oaquin 
Alessandri Arturo GarcÍa de la H. Pedro 
Alessandri José Pedro Montenegro Pedro N. 
Barros E. Alfredo OvaUe Abraham 
Besa Artul'O Salinas Manuel 
Bruna Augusto Tocornal Isffiael 
Búlnes Gonzalo Urrejola Gonzalo 
Echenique ,J oaquin Varas AntonlO 
Escobar Alfredo Walker Martínez J. 
Feliú Daniel Yáñez Eliodoro 

1 el señor Ministro del Interior de Justicia 
l · ' e nstrucClon Pública, de Hacienda i de Gue-

rra i Marina. 

Renuncia i nombramiento 

El señor Charme (Presidente).-EI hono­
rable Senador por Santiago señor Walker 
Martínez ha i~sistido en la renuncia que pre~ 
sentó como mlembro dA la Comision Mista de 
Presupuestos, en la nota que se va a leer. 

El señor Secretario.-«Santiago, 21 de 
febrero de 1916.-Señor Presidente: He teni­
do la h<?nra de recibir la nota con que V. E. me 
co.muntca que no fué aceptada mi renuncia de 
~lembro de 1/1, Comision Mista de Presuoues-
tos. • 

.A.pre~iando debidamente la cortesía. de mis 
h(,no~ables c~le~a~, véom~, no ob.stante, en la 
necesldad de lllslstIr en ml resoluClon anterior 
pero, al hacerlo, les ruego que no miren e~ 
e~~? faIta ~e deferencia de mi parte, sino la 
lOJlca del ~mcero convencimiento que me aleja 
de la tramitacion de un presupuesto en el cual, 
desde hace meses, hai muchos millones com­
prometidos para perpetuar el dispendiososis­
tema de contratos que he denuD.ciado como 
ilegal e inmoral. 

Dios guarde a V. K-J. Walker Martínez:. 
El señor Charme (Presidente).-Si no hu­

biera oposicion por parte del honorable Sena~ 
do, se daria por aceptada esta renuncia. 

Queda así acordado. 
Prooongo en reemplazo del honorable se­

ñor Walker M.artinez al honorable señor Ba­
rros Errázuriz. 

Si no hai inconveniente, por parte del Ho­
norable Senado, quedará acordado este nom­
bramiento 

Acordado. 

r 
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Preferencia ticia publicada en un diario, acerca de que el 
Angamos va a ser enviado al estraIijero para 

El señor Salinas.-He recibido encargo ser reparado. Segun la contestacíon que dé el 
de las autoridades municipales de Anto:fagasta señor Ministro volveré a usar de la palabra. 
para pedir al señor Presidente que tenga a El señor Saavedra (Ministro de Marina). 
bien colocar en la tabla de fácil despacho una -Puedo manifestar al honorable Senador que 
solicitud presentada por la Municipalidad de se ha practicado un estudio con el objeto de 
aquel puerto, en la cual se pide autorizacion poner a ese buque en buenas condiciones de 
para prorrogar el contrato de arrendamiento trasporte, i satisfacer así siquiera en parte, la 
del matadero de esa ciudad. carencia de fletes para el movimiento de 

Se trata de un asunto mui urjente que no nuestros proaucto~. 
merecerá observaciones para su despacho. I Se encuentra el vapor Angamos en el puer-

El señor Charme (Presidente).-Por parte to de Talcahuano i allá fué la comision que l 
de la Mesa no habria inconveniente para acce- informó acerca de su estado. 
der a lo indicado por Su Señoría, pero debo De los estudios hechos se ha visto que es 
advertir allSeñor Senador que en una de las posible efectuar algunas de sus reparaciones 
sesiones pasadas se pidió que este asunto pa- en J'alcahuano,-pero se ha reconocido tambien 
sara a la tabla. ordinaria. la necesidad de mandarlo en seguida a algu-

El señor Salinas.-Si ahora no hubiera no de los astilleros de San Francisco o de San 
oposicion, se podria colocar en la tabla de fá- 1 liego, en los Estados Unidos, para colocarle 
cil despacho. nuevas calderas, lo que no se puede hacer 

El señor Búlnes.-El honorable Sf'nador en Chile por :falta de los elementos necesarios. 
por Lináres fué quien pidió que este asunto Se está esperando la aprobacion de los pre­
pasara a la tabla ordinaria, agregando que no supuestos para proceder a estos trabajos. 
lo consideraba de fácil despacho. El sefior Feliú.-Hace algunos meses lla-

Por mi parte, debo decir que no he q1:,:rido mó ia atencion del honorable Ministro de la 
firmar el informe de Comision recaido en este dGuedrra, bantedcesor a Su Señoría, sobre-el esta- J 
asunto porque estimo que es una cuestion o A a an ono en que se encontraba esta 
muí delicada. nave i el grave inconveniente que habia en 

El señor Salinas.-Ruego, entónces, a la acceder a la peticion que se habia hep.ho a las 
Comision respectiva que despache su informe oficinas de Marina para su arrendamiento. Hi­
tan pronto como le sea posible. ce entónces presente que tenia conocimiento 

El señor Búlnes.-Está despaühado ya, de varias propuestas presentadas para repa-
señor Sbnador. rarla en el dique de Talcahuano, i manifesté 

El señor Salinas.-¿Se opondria el sefior la conveniencia que habia en hacerlas en Chile, 
Senador por Malleco a la indicacion que he con lo cual se daria trabajo a muchos opera­
formulado? rios i se habilitaria esta nave para el comercio 

El sefior Búlnes.--No me opongo, señor marítimo. 
Senador, pero advierto que indudablemente No se prestó atencion a estas observacio­
este asunto no pasará en quince minutos. nes i hoi nos encontramos con que este bu­

Tanto el honorable Senador por Lináres que no puede ser definitivamente reparado en 
como el que habla tendremos algunas obsor- Chile i que se necesita mandarlo al estran­
vaciones que hacer respecto de esa cuestiono jero. 

El señor Charme (Presidente).-Podria Tengo nuticias de que el estado en q'le se 
adoptarse. otro pror,edimiento que el propues- enCUl~ntra el Angamos es verdaderamente de­
to por el sefior Sen'ldor por Cautin, i es que plorable, pues de él se ha est'ldo estrayendo 
se coloque la solicitud a que se refiere Su todo lo que hacia falta en otras embarcacio­
Señoría en el primer lugar de la tabla ordi- nes, con 10 que ha quedado poco ménos que 
naria. desmantelado. 

El sefior Salinas.-Por mi parte, no tengo Perú el casco está eu perfecto estado, de 
inconveniente par ... aceptar esa indicacion. manera que las reparaciones puedan llevarse 

El sefior Charme (Presidente). -Queda a efecto en eondiciones facilísimas. 
así acordado. El señor Ministro dice que hai ciertos ele-

mentos de reparaeion que no se pueden obte­
Reparaciones en el «Angamos, ner en el pais. Sin embar~o, yo he oído lo 

contrario, esto es, qlle la nave puede ser repa­
El sefior Feliú.-Desearia preguntar al rada en nuestro dique por nuestros propios 

señor Ministro de Marina si es efecti va la no- operarios; pero, si esto no fuera así, yo desearia 
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que el señor Ministro ordenara que se hicie- el despacho de los presupuestos, que mantie­
ran en nuestros diques a lo ménos todas las ne una situacion de anormalidad en el país, 
reparaciones que fuese posible efectual' en pi es obra de la Oomision de Impuestos. 
pais.Es lástima que teniendo diques i bue- Primeramente, debo llamar la atencion a 
nos operarios no aprovechemos sus servicios. que esta Comisi')n fué requerida para estudiar 

A fin de que ello no se repita en lo sucesi· el proyecto de reforma de la leí de alcoholes, 
vo, me permito l':'amar la atenciondel señor Mi- i le dedicó una atencion estraordínaria. Hubo 
nistro hácia la inconveniencia de despojar de dias en que sesionó desde las nueve de la ma­
sus útiles a una embarcacion para. que vayan ñana hasta cerca dA las doce, desde las dos 
a servir 3. otras. No es oosible desvestir a un hasta las tres i media, hora de venir a la se· 
santo para vestir a otro~ sion del Senado, i desde las siete hasta las 

y o, señor Presidente, me felicito de la re- ocho de la noche. N o se puede exijir mas 
801u(:ion que ha tornado el señor lVIinistro de Debo agregar todavía qU8 los dias en que 
ocuparse de la suerte del trasporte Angarnos la Oomision no ha celebrado sesion, yo como 
aunque sea tardiamente Las reparaciones bien PresideJ~e de ella, he estado trabajando en el 
pudieron haberse hecho un año atrás. Si en- arreglo de la lei, i los empleados de secreta­
tónces se hnbiera atendido esta necesidad ría han trabajado varias noches hasta des­
tendríamos boi en servicio una nave de pri- pues de la ilna de la mañana. 
mer órden. De manera que, en cuanto a trabajo, no se 

El señor Saavedi"a (IlJinistro de Marina). puede hacer a esta Comision un agravio mas 
-La mayor parte de las o~servaciones de Su injusto que decirle que no ha prestado aten­
Señoría son perfectamente justificadas. Bsta cion a los negocios que tiene en estudio. Ha 
nave bai,ia sido esclnida del servicio. Las re- des[laehado un proyf'cto sobre aranceles con­
paraciones se van a hacer casi en su totalidad sulares; tiene bastante avanzado el estudio de 
en el pais; pero se necesita dotarla de dos un proyecto de rtlÍorma de la lei de papel 
calderos nuevos i de otros elementos que no sellado, timbres i estampillas, i actualmente 
hai en Ohiie, i es por esto que se la enviará a estudia el proyecto sobre contribucion de ha-
Estados Unidos. beres. 

El Ci\e,~O, como dice Su Señoría, está en En realidad, las observaciones que se han 
perfecto estado. Debo tamuien advertir que h(~cho a la Oomision de Impuestos, de que 
lRs reparaciones He costearán con lo que pro es menester despa(~har el proyecto sobre nue­
duzca, la. m:ve en el primer viaje que haga. va contribucion de haberes para equilibrar 
Irá a Estados Unidos cargada con salitrt> i los presupuestos, las considero erróneas, ba· 
con produdos agrícolas, de mallera que se va sadas en un cálculo falso. Si alguno de los a11-
a aprovechar el vi~je con ventajas para el tores de los artículos que se han publicado 
pais. en la prensa en contra de la Oomision se hu-

biera acercado a ella para pedir datos, aun 
cuando hubiera sido con el propósito (le cen­

La Comision de ~.mpuestos.-En- surarla, se habria convencido de que estaba 
tradas fISCales I dando una inforffiacion equivocada, ne que 

estaba haciendo cargos inmerecidos. 
El señor Yañez.·-Oreo de mi d(-~bel' dar El proyecto sobre contribncion de haberes 

algunas esplicaciones sobre la labor de la Oo· t;ene, pn la forma en que lo despachó la Cá­
misioll Especial de Impuestos; i considero mna de Diputados, dos partes perfectamente 
que esto es de mi dp,ber, porque se está ha- separadas: una que sP, refiere al e¡;¡tablecimien­
ciendo pesar sobre esta Oomision la res pon- to de la conüibucion en su carácter fiscal, i a 
sabilidad del atraso en el despacho de los la retasacíon de las r'l'opiedades, es decir, a 
presupuestos. Se ha llegado a decir que en la organizar nn m:.e\-o sistema tributario en ma­
Comision hai el i->ropós:to de obstruir d des- teria de conll'ibucion de haberes, que grava 
pacho de los proyectos pondientes, i que este los bienes inlllueblns, muebles i los valores 

. Vl'opósito tiene un fin político. mobiliarios; i la otra, que está en el artÍcll-
y o 110 creeria necesario traer estos asuntos lo transitorio, que tiene por objeto prorrogar 

al tlenado, sobre todo tratándose de simples la lei de marzo de 1915, que establece un im­
publicaciones de prensa, si no fueran en cier· puesto fiscal adicional sobre todos los valores 
to s~~tido autoriza:las ~or la pal~bra mui muebles e. i~muebles. , 
prestl]lOsa de un mIembro da la Oamara de La OOtmSlOn, cuando se le entrego estfl pro­
DiputadOR; i, ademas, porque la opinion pú- yecto para su estudio, se encontró con que el 
blic:1 j!ued·.:' estar creyendo que el atraso. en señor Mínist;:o apremiaba con toda urjencia. 

l' 
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el despacho de esta lei para poder perci!Jir 
los fondos que se acordaban en conformidad 
a la pr6rroga del impuesto adicional. Ent6n­
ces la Comision, por indicacion de uno de sus 
miembros, el señor Walker Martínez, acord6 
desglosar este artículo e informarlo como un 
proyecto separado, tomando en cuenta no 
solo el apremio manifestado, sino tambien q ae 
esta pr6rroga del impuesto adicional era una 

En julio ................ . 
En agosto .............. . 
En setiembre_ ........ . 
En octubre ............. . 
En noviembre ........ . 
En diciembre ......... . 

4.811,299 
4.939,150 
3.970,030 
3.711,550 
03.310,108 
5.175,087 

Total del semestre. 25.917,224 

materia diversa, que no se referia al ejercicio Término medio mensual, cuatro miIlone¡; 
de la lei que se iba a dictar, sino al ejerci- trescientos veinte mil quintales españoles. 
cio de la lei en actual vijencia; i ademas, por- Ahora bien, en enero del año actual la es­
que era la única forma de hacer un debate portacion de salitre ha alcanzado a seis millo­
rápido, de manera que el Gobierno pudiera nes doscientos mil quintales; en la primera 
percibir inmediatamente los fondos que pedia quincena de febrere, sf5gun cálculos. atendida 
para equilibrar los presupuestos. En cambio la existencia i los buques que estaban carga­
el f'stablecimiento de la nueva forma del co dos, ascenderia a cuatro millones; por poco 
bro de la contribucion de haberes no i.ba a que S6 siga cargando, tendremos en febrero 
dar los fondos para este año, porque las ta- una esportacion no inferior a cuatro millones 
saciones de las propiedades en todo el pais, ochocientos mil quintales, lo que daria en los 
es una operacion delicada. que seria mui clifí· dos primeros mf'ses una esportacion de once 
cil practicar, aun con un personal ocho o diez millones de quintales, i queda.rian, ent6nces, 
veces superior al que actualmente existe, en para los diAz meses restantes, treinta i nueve 
ménos de diez meses, i todavía, habria que millones, para llegar a los cincuenta millones 
agmgar el tiempo que se necesit~ para los calculados. El promedio para cada uno de los 
trámites, reclamos i ap~laciones a que dan lu· diez medes es de tres mIllones novecientos 
gar las tasaciones. mil, promedio que es inferior al del año pa-

Por otra parte, estudiando la situacion, SE' sado. 
ve claramente que el despacho de los presu- Por e'ltos datos, puede v~rse que no es un 
puestos podria hacerse sin necesidad de apro- cálculo exajerado el de los cincuenta millollPs 
bar previamente esta leí de impuesto adicio- de quintales. 
nal; pltra esto basta tornar en cuenta la si Tenemos, pues, tres millones mas de quin­
tuacion fiscal que se está ereando con el tales sobre el cálculo de la Comision Mista de 
trabajo. parlamentario, esto es, con algunoslpresupuestos; ellos produeirán al Estado una 
otros proyectos de recurSOfl, ya despachados ontraJa de nueve millones de pesos )Jara 
o por despacharse. atender a los gastos públicos. 

Cuando se hizo el cálculo de las entradas fis- Pero aparte de estos nueve millones el 
cales, se estimó que la esportacion del salitre Congreso ha despachado ya una leí que au­
durante el año 19i6 alcanzaria a cuarenta i menta los derechos consulares. Segun los da­
siete millones de quintales españoles. Mas tar- tos que me han proporcionado en el Ministe­
de se ha visto que eata esfimacion era mui rio de Hacienda, tomando en cuenta el monto 
corta, i que dentro ele las probabilidades pru- ele ese aumento i la circunstancia de que las 
dentes i razonables podria ser mayor; en efec- encomiendas postales están gravadas tam bien, 
to, ahora puede estimarse su monto, por lo 8e puede estimar que esa lei producirá, sin 
ménos, en cincuenta millones d~ quintalAs es· exaieracion, un millon de pesos moneda co­
pañoles, en vez de cuarenta i siete millones. rrÍen te. 

Para apreciar la prudencia de este cálculo Tenemos, en seguida, el arancel aduane,-
bp.sta tomar en cuenb los siguientes datos: ro, que ya ha sido despachado por ámbas 1'a· 

~;n el segundo semestre de 1915 el monto mas oel Oongreso. 
total ele la esportacion de salitre ascendió a La dificultad a que ha dado lugar la falta· 
vüinticinco millones novecientos diecisietn de acuerdo entre las (los Cámaras sobre algu­
mil dORcientos veinticuatro quintales; en nin- llas mercaderías, crco que sed, subsanada con 
gnno de los meses del semestre bajó de tres t'apidAZ 
millon~s, ieneralmente fué superior a cua- l<}¡ impuesto aduanero, en mi concepto, debe 
tro mtllonos. producir un aurr;.e1ito de veinte millones de 

El movimiento en quintales españoles fué pesos en las entradas, tomando por base para. 
el siguiente: Ihacer este cálculo la renta que se ha obteni-

I 

l 
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do con el cinco por cien tu adicional en los úl- mui deficiente i puede aump,ntarse en un trein­
timos años. ta por ciento; pero yo admito que el aumento 

Pero como la situacion AS anormal, las im- sea flolo de un veinte o un veinticinco por 
portacíones están restrinjidas, i como el aumen- ciento, El proyecto en la forma que yo lo he 
to del impuesto ha de orijinar tambien cierta propuesto deberia producir de cuatro o cinco 
restríccion mayor, es prudente calcular el au- millones, pero me atengo a lo aprobado por 
mento de las entradas de aduanas en la cifra iJ. Comision i reduzco el rendimiento a un 
mÍnim,' de cinco millones de pesus, suma que milton i medio de pesos. ' 
creo escapará a toda observacion, pues aUD~jl alcohol agrícola produce actualmente en 
·cuando se restrinjan mucho las importaciones número redondos ochocientos cincuenta mil 
siempre los derechos excederán la cifra indi- pesos i paga la contribucion por hectárea de 
cada. viña; el término medio que debe correApon-

Adem;ls se acaba de dar cuenta del informe derle es de diecisiete centavos por litro en lu­
recaido en el proyecto de leí que reform,t la gar de un peso que establece la lel. 
leí de alcoholes, en el cual se establecen con· Naturalmente, pagándose por hectárea la 
tribuciolles nuevas i se aumentan las existen- contribucion aparece reducida. 
tes. Este proyecto debe dar al Estado una en- El sefior Urrejola.-Es de setenta i tan­
trada de diez millones de pesos a lo ménos tos centavos actnalmente, seDor Senador. 
sobre lo que actualmente percibe por este El señor Yañez.--Nó, señor, he sacado 
ramo. bien la cuenta i son diecisiete centavos. 

Pala precisar con mediana exactitud algu- La Direccion de Impuestos Internos da die-
nas de estas cifras que, repito, las tomo sobre cinueve centavos por litro, pero para mis cál­
una base lo mas moderada posible, daré los culos he puesto veinte centavus. R(\pito que 
siguientes datos al Honorable Senado: se esta- he formado estos cálculos tomando como base 
blece en este proyecto una contribucion de dos los términos mas prudentes. Esta contribucion 
centavos por cada litro d"lcerveza q i1e tenga produce ochocientos cincuenta mil pesos i como 
ménos de cuatro grados de fuerza alcohoólica, ahora se va a cobrar un peso por litro, el ren­
í de tres centavos por cada litro de cerveza dimiento aumentará en cuatro veces tanto, 
que tenga mas de cuatro grados. Suponga- mI señor Urrejola.-Su SefiorÍa parte ~de 
mos que toda la cerveza que se produzca ten- una base errada. 
ga ll,énos de cuatro grado de fuerza alcohóli- El señor Yañez-Ruego al señor Senador 
ca i que, por conAiguiente ~e paga el mÍnimun que me rectifique d{'spues. . 
de impuesto; como la produccion de las cerve- Estoi desarrollando mi raciocinio en forma 
cerÍas se estima, segun los datos estadísticos ingrata, en númer0s, í seria mas pesa.do en­
oficiales, en ciento veintisiete millones de li- trar en rectificaciones o discusiones de deta­
tros, siendo de advertir que estos datos son lIes i cifras. 
mui deficientes, pues se calcula que la verda· De manera que aumentadas las rentas del 
clera pl'oduccion debe ser superior a ciento alcohol a cuatro veces mas" la produccion 
cincuenta millones de litros, tendremos que rentística resultará elevada en tres miilones 
este impuesto debe producir a, lo ménos Jos de pesos, calculando moderamente. 
millones i medio de pesos anualmente. Agréguese todavía el alcohol 'industrial que 

En seguida, los vinos, 'lue hasta ahora es- a propuesta de la Comision va a ser aumen­
taban sin impuesto, han sido objeto en la Co- tado en veinte i cuarenta centavos, respecti­
mision de diversidad de apreciaciones. va mente. Habrá, pues, por este capítulo un 

Tomo la contribucion propuesta por el in- incremente en la produccion de este impuesto. 
forme. La contribucion que se establece es de 1 todavía hai que considerar el impuesto que 
treinta pesos por hectárea para las viñas de se pone a los licores, lo que representa un 
riesgú existentes del "Maule al norte, i de quin- millou quinientos mil peGos pOI' lo mfJllOS. 
ce pesos para las de rulo. Del Maule al sur, I~~l impuesto sobre papel sellado, ti mbres 
las viñas de riego pagarán veinte pesos por estampillas, ha sido doblado en la Cámara de 
hectárea i las de rulo siete pesos. Diputados. En la Comision ha prevalecido la 

Tomando un término medi() prudente, cal- idea de revisar los diversos renglones de este 
culo que nai mas o ménos veintiseis mil hec- impuesto a fin de aumentar unos i mantener 
táreas de viñas regadas en el pais i cincuenta otros en la tasa actual. Se ha considerado que 
i cinco mil hectáreas de rulo. Tomo para este algunos deben doblarse, triplicarse o quintu 
cálculo como base la declalacion de los viña- plicarse i otros mantenerse como están. Ha 
teros a la Direccion d61 Impuesto sobre Al- eÍendo un cálculo prudente, la reforma de 
coholes, declaracion que es a juicio de todos impuesto sobre papel sellado, timbres i estarn 

,'. 
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'pillas, no producirá ménos de un millon qui- durante el primer año, de ocho mmones de 
nientos mil pesos anuales de mayor entrada. pesos. 

Estas cifras que he dado arrojan un total de Sumando todas estas partidas, resultaria 
veinticinco millones de pesos en números re- qU':l el Gobierno tiene, sin tomar en cuenta el 
dondos. mayor valor que podria haber An el impuesto 

A esto hai que agregar el impuesto adicio- sobre haberes por retasa de las propiedades, 
nal sobre haberes. Este impuesto, establecido un aumento probable de entradas, poniendo 
por la- leí de marzo de 1915, es de dos por como tal el de~cuento de la Oaja de Retiro, as­
mil sobre los haberes en las ciudades que tie cendente a cuarenta i cinco millones de pe­
nen servicio de agua potable i alcantarillado, i sos. ¿,Cuánto necesita el Gobierno para equi-. 
de cuatro por mil en el resto del pais. Segun librar los presupuestos? Necesita urjente­
datos suministrados por la Oficina de Estadís- mente siete millones doscientos mil pesos, 
tica, este impue"to produjo en 1915 al rededor dentro del primer cálculo de salidas que St;, 

de dieciseis millones de p':lsos. Pero de varios hizo en la Comision Mista. Mas tarde~ por 
departatamentos no hai hasta ahora cuentas necesidades del servicio, o por otras causas, el 
exactas. Hai departamentos que solo han ren- Gobierno se ha visto en la necesidad de au­
dido cuentas por cinco meses, otros por siete, mentar los presupuestos del Interior, de Ins­
otros por nueve, otros por diE'z i otros por truccion Pública i de Guerra i Marina; el total 
oncemeses. Ademas, és notorio que esta con- de ~1stoS aumentos creo que alcanza a veinte 
tribucion se cobra mui mal. Mejorado el ser- millones, en número redondos. 
vicio, es de suponer que ella dé un mayor El señor Quezada ¡Ministro de Hacienda). 
rendimiento. El monto efectivo de lo que debió -Alcanza a veintidos millones, señor Se 
percibirse en 1915 puede estimarse en unos nador. 
dieciocho millones de pesos. El señor Yañez.-:-De manera que para el 

Ahora bien) el proyecto aprobado por la despacho de lo~ presupuestos el Gobierno ne­
Cámara de Diputados establece una contribu- ces ita de un aumento en las entradas ascen-
cion de dos por mil para todos los haberes; de dente a veintidos mIllones de pesos. Pues ,,l 

tal modo que estos dieciocho millones de pe- bien, digo yo, estos veintidos millo,nes los 
sos van a sufrir una reduccion a la mitad en tient' el Gobierno con solo las leyes de recur-
todas aquellas poblaciones i campos donde se sos ya despachadas i con el despacho de la 
pagaba un cuatro por mil. refor~a de la lei do alcoholes i de la de papel 

Las comunas que han pagado el dos por seilado, timbres i estampillas, porque todo eso 
mil, segun la lei anterior, entiendo que dará una entrada mínima de veinticinco millo­
son Antofagasta, La Serena, Valparaiso, San- nes de pesos. 
tiago, Concepcion i Valdivia. En resúmen, las No hablia razon entónces para retardar el 
comunas que pagaron el dos por mil represen- despacho de los presupuestos, porque aun en 
tan ocho millones de pesos, i como en el resto el caso de estimarse que estas cuentas están 
del país se va a pagar tambien el dos por mil hechas con exajeracion i de considerarlas 
en lugar del cuatro, quiere decir que de los cuentas alegres, siempre tiene el Gobierno el 
diez millones restantes se va a percibir solo la tiempo suficiente durante el año, para pedir 
mitad. Tendremos, entónces, trece millones; otras medida~, para que se dicten otras leyes 
pero en mis cálculos pongo solo doce millones, con el objeto de salvar cualquiera dificultad 
que agrego a los veinticinco anteriores. que pueda presentarse dentro del ejecicio del 

'rodavía, se ha pensado por el Gobierno en presupuesto, 
rebajar los sueldos de los empleados públicos. Por esta razon en la Comision se habló de 

A este respecto, yo he manifestado insisten- la conveniencia de despa.char desde luego 
temente al señor Ministro la conveniencia de el presupuesto i saldarlo con el cálculo rela­
no hacerlo, porque, a mi jui0io, no hai necesi- tivo a las entradas del salitre i haciendo 
dad de imponer este gravámen. al numerosí- el avalúo de las, contribuciones a que me he 
simo personal de empleados, que representan referido anteriormente; i de autorizar entre 
mas o ménos setenta mil familias en el pais, tanto al Gobierno por medio de una lei es 
i que sufren las consecuencias de la carestía pecial para que pague los sueldos a los em­
de la vida que han traido la guerra i oltos di- pleados públicos. 
versos factores. En reemplazo de esto podda Estas observaciones se hicieron a los seño­
ajitars<:l el despacho de la lei de Caja de Heti- res Ministros, quienes quedaron de tomarlas 
ro para los empleados públicos, que rebaja los en cuenta para ver si convenia llegar a estv, o 
sueldos, con grandes ye:t~ajas para los inte- activar el ¿espa0ho de los presupuestos; pero 
resados, i descarga al Estado de una suma, en todo caso, repito, hai fondos suficientes pa~ 
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ra que éstos sean saldados i para que no se indispensable el despacho de la lei de contri­
mantenga este estado anormal en que el pais bucion de haberes, i por esto, aun abusando 
se encuentra con motivo del retardo de la lei de la benevolencia de la Oomision, formula el 
de gastos públicos. voto de que ella active aun mas su trabajo, 

'l'odo esto que he estado diciendo manifies- ha~ta poner término al estudio en que está 
ta, en consecuencia, que la Oomision Especial empefiada. 
de Impuestos no merece la censura de que ha Este proyecto es el resultado de una labor 
sido objeto. Ella ha prestado a los asuntos parlamentaria de tres o cuatro años atraso 
que se le han sometido toda la atencion que Desde que el actual Senador por Tarapacá, 
ha podido, i hoi se encuentra ocupada en el siendo Ministro de Hacienda, present6 en 
estudio del proyecto de contribucion de habe· 1913 un proyecto sobre la materia, este asun­
res, que es un negocio por su naturaleza su- to ha sido discutido por Comisiones de la Cá­
mamente delicado i grave. mara de Diputados i por Comisiones Mistas 

El Honorable Senado sabe que se han le- de Senadores i Diputados, hasta llegar a tra­
vantado en todo el pais quejas jenerales con ducirse en el proyecto ya aprobado pOl la otra 
motivo del proyecto de contribucion de habfl' Cámara. 
res aprobado por la Cámara de Diputados. Es un proye;:>to que se hace indispensable 
Casi todas las municipalidades de la Repúbli- para el Gobierno, por dos órdenes de consi­
ca, a lo ménos muchas de ellas, se han diriji- deraciones: en primer lugar, porque consulta 
do a la Comision Especial de Impuestos di- disposiciones permanentes i jenerales en lo re­
ciendo que el proyecto de la CáJ,para de Dipu- lativo a establecflr la tasacion de las propie­
ta.dos significaba hacer un grave daño al pais dades afectadas por el impuesto. No es de hoi 
porque ocasionaria la suspension de casi todos sino de mucho tiempo atlas el clamor que 
los servicios municipales, o su reduccion a un exi~te en el sentido de hacerullatasacionjusta 
límite de todo punto perjudicial. No por llenar de las propiedades, porque hoi por hoi puede 
las arcas fiscales se ha de producir un desqui- decirse que en jeneral esa tasacion no existe. 
ciamiento completo en los servicios municipa- Esta es una idea respecto de la cual está de 
les; i es este un puntJ qua requiere mui seria acuerdo todo el mundo, i .estoi cierto de que 
consideracion. uo se levantará en esta Cámara ninguna voz 

El proyecto en la forma que trae de la Cá- para resistir una medida que tiene por objeto 
illafa de Diputados da lugar a numerosas ob- asegurar una tasacion justa de las propieda­
jeciones. En mi concepto, grava el progreso, des; eso, en realidad, no importa otra co­
la actividad i el desarrollo del pais, impide el sa que propender a la jnsticia en el pago de 
fomento de la riqueza pública o por lo ménos los tributos. No es razonable ni justo que mer­
sirve de valla al fomento de la riqueza parti· ced a tasaciones imperfectas resulte que, en 
cular, que es la base de la riqueza pública. realidad, algunos ciudadanos pagan mas im-

I en esas condiciones, yo digo que es me- puestos que otros para subvenir a obligacio­
nester desentenderse de las críticas que se ha, nes que a todos afectan por igual. 
ceD {'n contra ele 10<: que qtlÍf'ren estudiar i no Adema:;, el proyecto contiene disposiciones 
despachar precipitadamente el proyecto, por- que no se separan sustancialmente de las que 
que los mismos que critican a la Comision existen hoi en lo relativo a la estension i na­
porque estudia, la criticarian mañana porque turaleza de las propiedades afectadas con el 
no estudia. Entre esta doble critica, yo pro- gravámen de haberes; la única disposicion fun­
curo evitar la segunda. damental nueva que introduce es la que tiene 

El señor Quezada (Ministro de Hacienda). por objeto establecer permanentemente que 
-Las observaciones gue ha ojdo la Cámara al una parte del impuesto de haberes sea fiscal. 
señor Senador por Valdivia me mueven a 101'- Se ha propuesto así, i en esto creo que hai je­
mular, por mi parte, algunas para manifestar neral consenso en ámbas ramas del Congreso, 
la opinion del Gobierno en órden al proyecto porque se estima que el E:stado sirve a los 
sobre haberes venido de la otra Cámara.. que pagan el impuesto de haberes al atender 

Quiero, ante todo, hacer una deelaracion. El los caminos, las policías i numerosos otros ser­
señor Senador ha aludido a la crítica de que vicios que deben ser retribuidos. 
ha sido objeto la Comision Especial. Por mi Estas ideas jenerales, respecto de lafl cuales 
parte, declaro que he encontrado en esa Comi· repito que hai acuerdo llllánime, son las que el 
sion gran dedicacion al estudio i al trabajo; proyecto establece con el carácter de perma­
estoi cierto que ella consagra al estudio todo nentes; disposiciones a las cuales el Gobierno 
el tiempo de qUE' le es posible disponer. atribuye grande importancia, porque están ins-

El Gobierno cree, señor Presidente, que es piradas en propósitos de justicia i tienden a 

>: 

,< 
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colocar sobre bases sólidas el sistema tribu- tacion, que llegaria cuando ménos a cincuenta 
tarlo. - millones de quintales, esto es tres millones de 

Ademas, este proyecto tiene para el Go· quintales mas que lo aceptado por la Comision 
bierno una recomendacion de actualidad, si se al hact'f la estimacion de las entradas. 
pue::e decir así, i es la disposicion que prorro- Por cierto, señor Presidente, el Gobierno 
ga para el primer semestre del año en curso vería con el mayor agrado, i con él torios 10s 
los efectos de la lei transitoria que se dictó el chilenos, que no solo tres millones sino diez 
año pasado para establecer el impuesto adicio- millones mas de quintales vinieran a exceder 
nal de haberes. Dados los términos del pro- los calculos aceptados ántes. 
yecto de la. Cáma~a de Dip.utados, 3e calculaba Pero los datos que hasta ahora se tienen 
que. cS,ta lel I?odrJa prodUCIr sus efe?~~s elLo son éstos: en el mes de enero se han esporta­
de JulIo próxnno, de manera que reJIrla en el do cinco millones novecientos ochenta iun 
segundo semestre de este a~o. ~a.ra el priI~ler mil quintales españoles, i en las tres semanas 
s~mestre se ha puesto ~a dISpOSICJO? .translto, que van trascurridas del mes df\ febrero se 
na. Se c~lcu~a que el l~pllesto adlcl~nal fi~- han esportado tres millones cien mil quintales. 
c.al, prOVIsorIO en el prImer semestre. 1 defilll- Puede estimarse que en este mes la esporta­
tlVO en el segundo, debe dar al GobIerno los cion de salitre alcanzará a cuatro millones de 
recursos n~ceBarios pal~a sal?a~ ~l'presupuesto. quintales, con lo cual tendremos, para l?s dos 

~e ha dICho que sera ~Ul dIfICIl que la op~ primero. meses del año, una esportaclOn de 
raClo~ de tasar l~s p~oP.led~des quede .terml' 1 diez millones de quintales, aproximadamente. 
nada antes del 1. de Juh~, 1 convendna pro- De manera.. que para completar los cuaren­
rrog~r los efectos de la 161 de 1915 para todo ta i siete millones de quintales calculados por 
el ano ~n curso.. . la Comision Mista falran treinta i siete millo-

Esta ld~a, seiíor PresIdente, ~l Gob16rno no nes. Yo espero que estos treinta i siete millo­
la rechaza, pero no l,e ha parecIdo que era del nes se habrán de esportar; pero el Gobierno 
caso aceptar l~ Idea d~ desglo8~r del no estima que se puedan tomar en cuenta au­
p~oye~t~ de la Camara?e DIputados esta sola mentos, desde luego porque la Comision Mis­
dlsposlClOn, porque ha! para ello numerosas ta ha calculado otra cosa i a este cálculo tiene 
razo?-es" no so~o, ?e que esto pued~ encon~rar que atenerse, i en seguida porque la esporta­
un ~amlllo ddlCI 1 .en _ la otra C~mara, 1 el cion de salitre se encuentra sujeta a contin­
GobIerno n~ querna,' e: produ?lrse un c~o- jencias, a circunstancias mas o ~énos preca­
que ? conflicto e~tle a.mbas .Camaras, 8111CI rías. No me parese, pues, convelllente fundar 
tamblen otras conslderaclOnes.l~porta~tes. . en esta espectativa una inflacion del cálculo 

~l año pasa~o, cua~do se dicto la lel al'.ldl- de entradas. 
da antes, se dI)? pre?ISamente: no es pOSIble Respecto a. los derechos consulares, el ho­
mantener Esta sltuaclOn solo por lo que resta no rabIe Senador de Valdivia calcula un míllon 
del año 15, hagamos una lei permanente. Por quinientos mi) pesos, moneda corriente, de 
eso, c\land~ ~hora se ~a. despachado un pr~- aumento sobre lo producido el año pasado. 
yecto de cara:cter defillltr~o tanto en lo reláh, El señor Y añez.-Tomando en cuenta el 
v.o a la t~saclOn de los bIenes, como en l~ ce- gravámen sobre las encomiendas, que se esta­
SlOn del Impuesto en parte a favor del FISCO, ble 'e 
creo del caso que el Congreso no se quede a u. ~ • . , 

medio camino, como se quedó el año pasado. El. senor Quezada (MmlEtro ~e.HaClenda). 
Es preciso evitar que el próximo 1.0 de enero -~l honorab~e colega el señor ~llllstro de Re­
nos hallemos en la misma situacion de ahora i laClo,nes Estenores, que formulo es!e proyect?, 
en presencia de los mismos debates en que mamfestó al presentarlo que rodna produClr 
estamos detenidos ahora. una mayor entrada de cuatroc:entos Cl~cuenta 

El señor Senador por Valdivia ha dicho mil pesos oro, o sean novec:entos mIl p~~~s 
que este proyecto, a juicio de Su Señoría, no papel, en los me¡;;es de este ano en que reJIna 
es necesario para saldar lcis presupuestos. el aumento. . 

Ha enumerado el señor Senador diferentes El señor Yañez.-El monto de los lm-
otros recursos de que puede echar mano el puestos consulares fluctúa al rededor de nove­
Gobierno para saldar el déficit en los pre- cientos setenta i cinco mil pesos oro, segun 
supuestos. Voi a considerar brevemente esta creo recordar. 
parte del discurso de Su Señoría. El señor Salinas.-,En el curso del año 

Ha hablado el señor Senador de una mayor 1915 no han llegado:lo quinientos mil pesos. 
esportacion de salitre. Segun los cálculos de El señor Yañez.-El dato lo he :omado 
u Señoría habria en 1916 una mayor espor- de las informaciones que me han sido sumi-

L 
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nistradas por los empleados del :Ministeri0 de la coustruccion de puertos, para pagar naves, 
Hacienda. para las obras de 1;;. Laguna Negra i para 

El sf"ñor Quezada (Ministro de Hacien- cuentas pendientes de diversos Ministerios, 
da).--N o tengo a la vista los datos necesa· no admiten espera. 
rios sobre la materia. Por f3S0 el plan obligado habia sido, i conti·· 

F~n cuanto al arancel aduanero, a que tam- nua siéndolo, obtener el despacho de la con­
bien Re ha ref3rido el honorable Senador de tribucion de haberes i el dpscuento del sueldo 
Valdivia, conviene que el Senado tome en de los empleados públicos, a fin de saldar el 
cupnta una circunstancia mui importante. presupuesto de este año, i todos e::>tos recur-

Por la desgraciada diveriencia que se ha sos a que el Senador pUl' Valdivia se referia i 
producido entre ámbas Cámaras en lo relati- otros mas. como ventas de terrenos salitrales, 
vo al té, al arroz i a los hilados de lana, te- por pjemplo, habrá que destinarlos a la aten­
nemos a la vista, léjos de un aumento en el cion de estas necesidades especiales del año 
rendimien~o de las aduana¡" una disminucion de 1916, i todQS estos recursos resultan esca· 
por la. importacion de té que sube de un mi- sos, porque es preciso que el HonorablE' Senado 
Hon de pesos oro. El Gobierno está preparan- no se haga ilusion respecto a la gravedad de la 
do, i presentará cuanto ántes al Congreso, un situacion; todo esto digo, 110 ser?. bastante, i 
proyecto para regularizar eSla situacion; pero el Gobierno tendrá que solicitar del Congreso 
el proyecto de arancel aduanero, repito, nace la autorizacion necesaria para acudir al crédi­
con esa circunstancia. Creo, como el señor to interno i esterno en la forma que sea mas 
Senador por Valdivia, que algun aumento viable. 
tendrá que producir este proyecto; pero, dada' De fIlodo que no es posinle darse por satis­
la restriccion considerable del movimiento de feeho con anotar que la reforma de la Lei de 
importacion, que es notorio, no me parece Alcoholes va a producir tanto, la de papel 8e­
que pueda llegar a los cinco millones que ha liado cuanto, i que con efO se puede decir 
apuntado el befior Senador por Va,ldivia. que está saldado ei presupuesto del año de 

H'3specto a la reforma de la lei de alcoholes, 1916, cuando tenemos atras una deuda qUB 
el estudio minucioso que ha hecho el señor suma cien millones de l~es08 o mas, a ia cual 
Senador me indina a creer que esos datos necesitamos hacer frente. Por eso el Gobier­
sean conformes con la realidad; pero, de to- no pide al Congreso el despacho del pr~yecto 
dos modos. no creo que sl'a una entrada fuer- de contribucion de haberee, que no es nuevo 
te la que produzca esta reforma; sin embargo, I ni ines~erado, que es un proyecto en cu­
es necesario que la lei sea dictada. yas ideas fundamentales están todos de 

La reforma de la lei de papel sellado, ti m- acuerdo. 
bres i flstampillas, que la Cámara de Diputa- No es é:;:ta una idea. del Gobierno actual, 
dos despachó en un artículo de cuatro líneas, pues lo em tambien de la administracion au­
la Comi~iún de Impuest':'s del Senado ha crei- tE'rior. En el proyecto que se presentó a la 
do conveniente estudiarla fln detalle. Es un Comision Mista (jn 1915 se consulta este re­
estudio interesante i mui valioso; pero temo curso de la contribucion de haberes entre las 
mucho que ese estudio retarde notablemente entradas, i tambien el descuento al "ueldo de 
el despacho del proyecto. los empleados públicos. 

Por otra parte, hai una observacion funda- El Gobielllo no ha hecho mas que continuar 
melltal sobre la cual necesito insistir. N o debe esta política, que parecia razonable. Si ya en el 
olvidar el Senado la situacion que el Minis- año 1915 tuvo el Gobierno este impuesto de 
tro que habla tuvo el honor de manifestar haberes, wor qué habríamos de encontrar di­
hace algun tiempo: necesiLamos saldar el pre- ficultades para tenerlo en este año~ Se me 
supuesto ordinario de 1916, que segun los dirá que el Honorable Senado está dispuesto 
cálculos de la Comision Mista ya tflnia un dé· a concederlo en una forma condicional, pero 
ficit que fué primero de siete millones i que yo ruego al Honorable Senado que se fije en 
ahora, con las modi6caeiones de la Comision, la situacion del Gobierno; nosotros no pedi­
llega a veintidoB millones. Necesitamos sal- mos este proyecto de lei para nosotros, no lo 
dar ese presupuesto ordinario; pero, al mis- pedimos para este Ministerio,' porque dadas 
mo tiempo, necesitamos saldar o pagar e11 las condiciones tradicionaletl de la política 
este año una buena parte de los déficit aeu- chilena, seguramente que no seria el actual 
mulados en los años antflriores; i necesitamos Gabinete quien lo aplicara; lo pedimos, por 
hacerlo porque muchas de esas sumas que consiguiente, para el Gobierno, para el pais, 
componen el déficit, como la cuenta del Ban- a fin de que alguna vez cese este réjimen 
co de Ohile, como lo que hai que gastar para transitorio, este réjimen en que túdas las co-
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sas están como en el aire, en que los propieta- El señor Urrejola,-~I por qué se recha-
ríos no saben el montn del gravámen que pesa zaria? 
sobre sus h:1beres. ' El señor Barros Errazuriz.-Porque son 

Queremos, una vez por todas, saber cómo va mui interesantes los servicios que puede pres­
a quedar el impuesto de haberes; ya que este tar Su Señoría. 
impuesto existe desde hace tanto tiempo El señor Alessandri (don Arturo).-~Cuál 
atl'as, desde que se dictó la lei, de municipali- es la tabla de la órden del di3~ 
dades, i ya que el año pasado se hizo un en· El señor Charme (Presidente).-E~n p:i­
sayo dando una parte de él al Estado ~qué in- mer lugar, iba a proponer el proyecto del EJe­
conveniente hai para que esto se establezca cutivo s lbre venta de salitreras 
para el pcesente año i para que quede a gl señor Alessandri (don Arturo).-~Por 
firme? qué no pondríamos primero el proyecto rela-

Yo considero que este proyecto es ne- tivo a los alcoholes~ 
cesario para el equilibrio de las entradas con El sellor Charme (Presidente),--Aun no 
los gastos que hai que hacer en 1916, i si el está impre<lo. 
Gobierno insiste en fijarse en él es porque, si El señor Yañez.-Yo tambien",me atrevo a 
bien se considera, es f~cil i sencilla su apro- rogar al honorable Senador por Nuble queno 
bacion. retire su concurso a la Oomision de Impuestos 

Hai representaciones de algunas municipa- precisamente en los momentos en que tiene 
lidades, protestas de algunos int.crer,es, pero mas trabajo. DE'sertar de la Comision en es­
se trata de pequeñas dificultades que se pré tos momentos podrá ser una comodidad para 
sentan en cualquier proyecto de esta especia Su Señoría, pero que se mantAnga en ella será 
i que con un poco de patriotismo se salvan fá- un honor para nosotros. 
cilmente. El señor Urrejola. AgradezGo de la ma-

Agradeciendo la benevolencia del Senado nera, mas eordial la benevolencia que g¡l,sta 
para oirme des pues de pasada la hora, repito, conmigo el honorable presidente de la Comi­
al terminar, que, manteniendo el Gobierno el sion de Impuestos, pero lamento que no me 
plan que se ha formado, es su deseo vehe· sea posible decir en estos momentos los moti­
mente que esta lei sea despachar'la por el Se- vos mui especiales que ümgo para no poder 
nado,j i por esto, espera del patriotismo de la concurrir a esa I omision. De manera que me 
Comision su cooperacion indispensable parallimito a rogar al Honorable Senado que tenga 
que cuanto ántes, en el menor número de a bien acppb'lr la renuncia que he presentad:), 
dias, presente su informe al Honorable Se- i a bcual doi el carácter de indeclinable. 
nado. El señor Charme (Pre&idente).-Si al ho-

norable Senado le parece, podríamos dar por 
Comision especial de impuestos rechazada por unanimidad la renunci.1 que ha 

, presentado el señor Senador pOrl'1 uble. 
'El '" Ch (P'd t) S El señor Urrf":jOola.-Acabo de manifestar, senor arme reSl en e .- e va a -' ., d' d t dI' t 1 senor Presidente, que le dO! el caracter e m-

a ar cuen: e T a l:enuncJa que presen. a e/declinable, 
Lonorable senor UrreJula del cargo de mlem- Fl - eh (p. 'd t) C 1 
bro de la Comision Especial de Impuestos. I _ ~ senor arme reSl e,n e.- ?mo ~ 

El - Se r t o D" senor Senador ha dado el caracter de mdeclI-senor e e arlO.- Ice aSl: bl .. h . . . na e a su renunCia, SI no al InCOnVenIente 
«Honorable Spnado: por parte del Honorable Senado, se tendrá 

por aceptada. 
Siéndome imposible seguir asistip,ndo a las Aceptada. 

sesiones de la Oomision Especial de Impues- A segunda hora propondré el reemplazante 
tos, vengo en hacer renuncia del puesto de del señor Senador. 
miembro de dieha Comisiono Se ~uspende la sesion. 

Santiago, 22 de febrero de 1916.-Gonzalo Se suspendió la sesion. 
Urrejola. 

El señor Charme (Presidente).--Como ha 
llegado la hora de suspender la sesíon, se de­
j~rá esta renuncia para considerarla en la se­
BIO n de mañana. 

El señor Barros Errazuriz.-~Por qué 
no lo damos __ por rechazada desde luego? 

Sb~GUND.A HORA 

Venta de terrenos salitrales 

El señor Charme (Presidente).-Continúa 
la sesion. 
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,~ Ocupa el primer lugar de la tabla el proyec· to contip,ne una autorizacion para hacer la. 
to sobre venta de terrenos salitrales. venta directa de salitreras. 

Se va a leer el proyecto. V oi a pedir al Senado que tome como base 
El señor Secretario.-El proyecto dice de la discusion el proyecto que paso a la Me-

como SIgue: sa, en el que se engloban las diversas autori­

PROYECTO DE LEl: 
zaciones que se han concedido en épocas an­
teriores para la venta de terrenos salitreros. 
De esas autorizacione;s, algunas han caducado 

«Artículo 1.0 Se autoriza al Presidente de i otras no han podido usarse por las circuns­
l&. Hepública, por el plazo de un ano, para que tancias derivadas de la guerra europea. Las 
enajene los siguientes terrenos salitrales, de- principales autorizaciones englobadas en el 
nominados: proyecto son las concedidas por las leyes 

Demasía de Barcelona, 
Pefia Grande, 
Santa Laura de Wendell, 
Santa Lucía, 
Demasía de San Remijio, 
San Juan de Soledad, 
Poniente Alianza, 
Norte Alianza :i 
Pan de Azúcar. 

Art. 2.0 Con los terrenos enumerados en el 

2,642 i 2,864. 
El proyecto que someto a la consideracion 

del Senado contiene iguales disp0siciones je­
nerales a las que se establecen en las leyes de 
ena;enacion de terrenos salitreros, salvo en lo 

¡rtrferente al artículo 4.°, respecto del cual daré 
algunas esplieaciones cuando llegue el mo­
mento oportuno. 

El señor Secretado. -- El proyecto en­
viado por ei señor Ministro dice como sigue: 

artícul,') anterior se formarán lotl's, cuya ca- PROYECTO DE LE!: 
pacidad, en quintales métricos de salitre, in-
dustrialmente aprovechable, dete!'IDinará el Artículo 1.0 Se autoriza al President.e de la 
Presidente de la RepúblicfI. República para que enajene en pública subas-

Art. 3.° El Presidente de la República fija- ta los siguientes terrenos salitrales de las pro­
rá el míni'lluID de precio de venta, el cual no vincias de Tarapacá i Antofagasta: 
podrá bajar de veinticinco centavos, oro de Pefia Grande, 
dieciocho peniques, por quintal métrico de Santa Laura de W Andell, 
salitre industrialmente aprovAchable para los Santa Lucía, 
terrenos de Peña Grande, Santa Laura de ::lan Juan de Soledad, 
Wendell, Sunta Lucía, San Juan de Soledad Alianza de Tarapacá, terrenos alrededor de 
i Pan de Azúcar, de veinte centavos para los la oficina del mismo nombre, lotes Oriente, 
tOl"l'AnOS de Alianza i de cincuenta i cinco para Poniente i Norte o de Santa Emma. 
los de San Remijio i Barcelona. Pan de Azúcar, 

El pr(Jcio de venta se pagará al firmarse la Cóndor, 
escritura, en letras de primera clase sobre Lón- Aurrerá, 
dres a noventa dias vista. Sebastopol, 

Art. 4.° La venta se hará ad corpus en el San Remijio, 
estado en que se encuentren los terrenos, i el Barcelona, 
Gobierno los entregará en conformidad a las Pintados, 
mensuras i linderos que se detallan en los Barrenechea, 
planos formados por la Delegacion Fj¡;cal dt~ Nueva Soledad, 
Salitreras, sin n,sponsabilidad para el Ejbtado La Granja, 
por la menor cantidad de sustancia esplotable Terrenos al poniente de Rosario i Santa 
que resulte en ellos. Rosa de Huara, 

Art. 5.° La transferencia del dominio se Terrenos al poniente i sur de Constancia, 
efectuará bajo la l'esponsabllidad del Estado. Coya i 
Las acciones reivindicatorias que pudipran Lealtad del Toco. 
instaurarse sobre los terrenos que el Fisco Art. 2.0 Con los terrenos enumerados en 
ofrece en venta, no podrán perseguirse sino el artículo anterior se formarán loces, que se 
sobre el precio obtenido en ésta. romaterán separadamente i que tendrán la 

Santiago, 20 de julio de 1915.-R. BARROS estensio'n que determiI1e el Presidente de la 
Luco.--A lberto Itdwards.» República, en vi"ta de la ubicacion de los te-

El señor Quezada (Ministro de Hacienda). monos i de su contenido en sustancia esplo­
-Como ha observado el Senado, este proyec- tab!.e. 
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. Los lotes que no fueren subastados o que 29 de agosto de 1855, que creó la Oaja de 
no hubieren ~Jido incluidos para algun remate, Crédito Hipotecario. 
podrán ser sacados nuevamente a la <¡ubasta Art. 11. Los lotes que se vendan en virtud 
las veces que el Presidente de la R\~públi0a de la nueva lei quedarán mutuamente sujetos 
estime conveniente. a la servidumbre de tránsito o de acueducto 

Art. 3.° El remate se verificará previo aviso i en favor de cualesquiera otros terrenos sali­
publicado durante tres meses en el Diario trales que necesiten hacer uso de tales dere­
Oficial, en varios diarios de Santiago, de Val- chos para sus comunicaciones i esplotacíon 
paraiso e Iquique, i durante un mes en dia- El señor Charme (Presidente).-En dis-
rios de ~óndres, Berlin, Hamburgo, Paris i I eusion jeneral el proyecto. .. ' 
Nueva Yurk. El señor Varas.--Yo descana Olr la Opl-

Art. 1.0 El .Presidente d€' la Hepública fija- nion del señor Ministro sobre la ~portunidad 
rá el mínimum para la subasta de cada uno de de estas ventas ~e t~rrenos sa}l~rales, por 
los lotes que se ofrezcan en venta. con arre- cuant.o dada la sItuaclOn de cnsl~ por que 
glo a la cantidad de material industrialmente at~avlesa en -estos . momentos la Euro'p~, es 
esplotable que contenga el lote, i con sujecíon eVIdente .que los I~tt'resB:dos en adqull'lr te­
a los avalúo s practicadoa por la Delegacion nenos ~ahtrales seran mm escasos. 
Fiscal de Salitreras. Oonsldero que en los momentos actuales 

.A t - o P .. d' 'd 1 r't' hai ventaja pn vender terrenos salitrales por· 
,r . v. al a ser a mItI o a a lCI, aCIon, que con ello habrá mas capitales i mas ime-

sera menester pre¡.:entar como garantu:l una .' d 1 . , l' 
b l . d d ó't l' d d 1 D' t. d 1 reses llga os a a mayor e:oportacIOn de sa l-

o eta e ep SI o a. a 01' en. e lrec 01 . e treo pero al mismo tiempo me asalta el temor 
Tesor.o por una C~l~tJdAd e~mvalente al dIez de 'que la enajenacion en las actuales circuns-
por ~Ient~ ~el mmlmu~ fijado. . I tancias 1;0 sea conveniente para el Estado. 

Alt 6. El acta de lelllat~ que se estIenda Del mensaje se desprende que el Gobierno 
all:te la ? unta ~e ~Imoneda 1 firmada por los ha recibido oiertas de parte de algur:os in­
mlemblos de esta 1 los subastadores, .se t~n- dustriales interesados en adquirir terrenos 
drá como promesa de ve.nta que ??hgara a salitrales; pero entiendo que esos interesados 
las p,artes a firmar l~ escn~ura defillltIva, den- desean adquirir únicamente los terrenos cer­
tro .oel plazo de tremta dIa:;. . . canos a oficinas en actual funcionamiento, Cll-

, SI el su?astador no compareClere ~ suscn- yos suelos están ya un tanto agot!ldos, con el 
blr la e~cntura dentro _?~l rlazo sena~ado, ~ propósito de ouscar nueva provision en los 
se neg~, e a e~lo, perder a a favor del FISCO la terrenes contiguos. Pero para los terrenos de 
garantl~ gonslgna~a. , gran estension i de primer órden que se trata 

Art '. ~l precIO de venta se pagara en de vender me parece mui difícil que se pue­
letras d? pn!llera clas.e sobre Lóndres, a no- da encont;ar interesados, 
venta dla~ Vlst~l la mItad .al contado aJ firmar- El señor Quezada (Ministro ele Hacienda). 
se IR: escntura 1 l~ otra rt;J.Itad a un ano plazo -El Delegado Fiscal de Salitreras me ha ma­
con I~ter~s de ~eIS por clen~,o anual. nifestado que él cree que habrá interesados 

A~t. 8. La \ enta se har a ad-corpus e~ el en comprar terrenos salitrales, i que estima 
esta?o en que se encu-;-ntren 108 ter.renos 1 el seguro el buen éxito de este remate, Por lo 
Golnerno l~s ~ntregara en conformIdad a las demas, de¡.:de que estoi en este puesto, se han 
mensur~s 1 lmderos que se de~allan . en los presentado al Ministerio dos o tres peticiones 
~la~os form.ad~s por :a pelegaclOn Flsc:l de de interesados en adquirir terrenos salitrales, 
Sahtrpl as~ SIl! 1 eSl?onsablbdad pa.ra el E, tado de aquellos como ha dicho el honorable Se­
por la menor cantIdad.de sustanCI~ esplotable nador, que' se encuentran vecinos a oficinas 
que resu~e en ellos, III po~' su, cabIda... en actual esplotacion. 

Art. 9; L.a transferencl~ .oel dommIO se Pero, repito, el Delegado Fiscal de Salitre-
efectuar~ baJO la. r~sp~)llsab~hdad del Es~ado. ras estima que la enajenacion de terrenos sa­
:r-as aCCIones relvmdlCatonas que pudI~ran litrales es oportuna '3n el momento actual, i 
lllstaurarse sobre los tel~enos que .el FI~CO cree que seguramente habrá interesados en 
ofrece en ve~ta, no 120dran persegmrse SIllO adqu;rirlos. . 
sobre el precIO obtellldo en esta. El señor Walker MartíneZ.-Creo que 

Art, 10. Los terrenos vendidos i que no se pocas veces se ha tomado en consideracion en 
paguen totalmente al contado quedarán hipo- esta Oámara una materia de tanta gravedad 
tecados a favor del Fi;,co hasta el entero to- con ménos antecedentes i con ménos estudio 
tal de su precio, i el subastador sometido a lo que en el caso actual. 
dispuesto en los artículos 16 i 17 de la lei de Se trata de un proyecto presentado en el 
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año pasado de 1915, en el momento mas álji- lo el señor Ministro, cuando ha presentado un 
do de la crÍsis por que ha atravesado el pais, proyecto enteramente distinto sobre la base 
i cuyos efectos 110 han pasado ;ni p1:eden pasar de enaj~nar los terrenos en rematt" en lugar 
aun, como que tienen caracteres mundiales. de hacerlo en venta directa. 

El mismo mensaje dice que la subasta de Por otra parte, el artículo 3.° establece que 
terrenos salitrales anull~iada para el año pasa- el mínimum de precio de venta 110 p0drá ba­
do no pudo llevarse a efedo debido a que jar de veinticinco centavos oro de dieciocho 
inesperados sucesos vinieron a traEtornar pro- peniques por quintal métrico de salitre indus­
rundament€ la marcha de los negocios en el trialmente aprovechable para los terrenos de 
pais i en el mundo entero. Sin embargo, un Peña Grande,SantaLaura de Wendell, etc,; rle 
año despues de la recha en que debia verifi- veinte centavos para los terreilOS de Alianza i 
curse este remate se nos trae aquí un proyec· de cincuenta i cinco para los de San Remijio 
to que concede autorizacion al Presidente de i Barcelona. 
la ]{epública pa~a' enajenar en ve~lta directa Yo pregunto ¿qué datos tiene el Senado 
una gran estens!on d~ t,errenos sahtr~les, pr~- para apreciar que esa valorizacion está bien 
yecto que ~l s:nor MInistro se ha Visto obh- hecha'? Simplemente el criterio del Ministro 
gado a su~tltUlr por el que acaba de ~re~entar, de Hacienda de aquella época, que así Jo de­
que autonza la venta en remat~ publIco de terminó, Pp,ro yo he oido decir que los te­
terrenos cuyo valor no conocen mis honorables nenos de Alianza son los mas ricos de to­
colegas. dos los que 8e trata de enajenar i, sin embar-

En el mensaje a que se ha dado lectura su go, están avaluados a un precio mui inrerior 
hacen algunas observaciones que pueden cali- ~ todos los demas. 
flCarse de infantiles, i apena ,el al~a verla,s en Se trata, pues de una materia sobre la cual 
un do\'umento de e~t,a t'speCl0, ASl por (~Jem- no tenemos los 'antecedentes suficientes para 
p.lo: «La men?r utIlJdad tis,cal en, la ellaJena, pronuncialnos. ¿Podria decirnos el señor Mi­
ClOn de la pro[)l(~da~ a preCIOS baJOS, es {Jura- nistro si tiene en su poder algun informe 
mente aparente: el mteres fiscal se eubre I?u- qu~ ratifique esto:> cálculos del Ministro an­
c~las v'eces en poc,os años con la may?r dlrU- terior'? 
SlOn del consumo l aumento de producclUn que ,_ , , 
trae necesariamente la baja del precio de cos- Me dlce un sé'nOl: Senador que. 01 los conoce 
to consiguiente a la l!aja de precio do compra todos. Pero el Gobierno está obligado a traer-
de salitre en cancha». nos e~tos datos, 

'1' d bld-' d r ¿Como vamos a votar el proyecto en estas 
o ~s ,sa, emos que a pro :¡CClOn e sa 1- condiciones'? 

Por lo que a mí respecta, no !TIe pronuncio 
sobre los detalles del proyecto del señor Mi­
nistro, porque, aun cuando se ha leido, no es­
toi al corriente de él i, por consiguiente, no 
puedo votar en conciencia. 

tre esta hnlltada por el consumo que se hace 
en Europa del artículo, de manera que :es ab· 
surdo pretender que, vendiendo a vil precio 
los terrenos salitrales del }ijstado, será posible 
aumentar la produc:::ioll i consiguientemente 
las l'n,tafl fiscales por derechos de esportacion. 
Q¡' 1>..T· t Por otra parte, dice el proyecto que h, si-r,) rnenSltJe agrega: Cl.~ o sena ampo,~o 'd . fi 6 

d t d' ., dI' f bl tuaCIon e guerra europea m ny para no sa-
pru en e eJar per er~e a ocasJ.On avo~'a e cal' a remate los terrenos en el año asado. 
que se orrece para enajenar alg unas propleda H ' d 't . <) E pt · 1 " ¿ a vana o acaso esa SI uaClOn ~ i s an os 
des salItrales por la Idea de un mayor lucro, . di' d' . 1'> E tá 

d . , negocIOS e ¡Jals en con IClOll norma; ¿ s n 
cuando se sabe que el merca o de capItales 1 bTt d t b d d . 
S'l estrecha cada dia mas a ca.usa de las nece- la 1 1 a os nnes ros ancos ,e gran es capIo 

'd d 1 t" d 1<' tales para ofrecerlos a los chIlenos aue qme-SI a es que crea a con lenda e ,uropa, h t t'd J~ -
etcétera», ran ~p~ovec al" es a opor Ulll a '. , 

P . 1 t':J d'fi lt d ; Estan los bancos europeos en sltuamon de nes, SI a con Ienua europea I eu a ca fl, l> •• 

d ' . 1 fi . d 't 1 1 ' , favorecer a sus connacIOnales? la mas a a uencla e capl a es a paIS ¿como, . 
puede decirse entónces que no sPl'ia prudente ¿ Podran lo~ bancos alemanes o los lllgles~s 
perder la favorable oportunidad que se ofrece adelantar capItales para pagar un buen precIO 
para enajenar algunas salitreras, por la idea de por los terrenos~ 
mayor lucro? El mayor lucro se obtiene ven- Por medianamente prudentp,s que sean, no 
diendo los terrenos al mejor precio que sea van a enviar autorizacion para abrir créditos 
posible. en esta situacion. 

Todo esto revela cierta inconsciencia en el t,Ha agotado el pais todos SllS recursos para 
ployecto ptimitivo, i así ha debido reconocer- e )local'se en la situacion del pobre diablo que 
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va al monte de piedad a sacrificar sus ha- Rai en esta cuestion materias mui impor­
beres~, " tantes, No son ellas solamente el preJio i la 

~Que datos hal para cons!derar que no se cubicacion, siendo mas importante la cubica­
trata de U~l~ venta a ro~o 1 velloso, de un~ cion que el precio, sino que hai que tener en 
venta preClp~tada, en, momentos en ,que hal cuenta al presentar un terreno a remate, que 
una producclOn superIOr al consumo 1 que au- la ~ubicacion haya sido aprobada por el Go­
mentaria mas si hubiera mas compradores de bierno, 
terrenos~ S' h 11 d t t"t ' y d 1 t d' t6 la m que se a,yá ena o es e ramI e, sm 
1 ' dO recuer ~, el ~,~n e con qute te t, que la propiedad haya sido revisada, sin que 
el e mtonopo IOt sa 1 rero) gule a vez ue un esos cálculos hayan sido aprobados por el Go-

error en re noso ros suprImIr o, b" d t h 'd ' 
P h ' l't ' d l'b rt d El lerno, sm que estos a os ayan SI o conOCI-ero se IZO con e C1'1 erlO e I e a . ' " d' F' ¿ 1 ' d d d l l' dos por las oficmas tecDIces correspon lentes, 

lS~O se reserv a propl~ a e sue 01 reco- se corre un ries o mui rande or ue se dA 
nOCla el derecho de propIedad a aquellas per-, , I f ' g, I J P t qd 1 
sonas que devolvieran o presentaran certifica- ~arlS a u: s~ 0d,~??{onano a tuer~, e ,remda­
do de tales, En esta situacion, i segun las ne- e, e sa e o ~ ICI que es a cu lCaClOn }e 

'd d d 1 ¡'t ' , , , d los terrenos salitreros. No ba8ta solo hacer a 
ce SI a es e sa I re se Iflan pomen o en su- f ' d" f d'd d b t 'bl' } t rt l ' ppr oraclOn a Istmtas pro un I a es; es nece, 

as a pu t lCa os flrren~s sa, I ra es ?-e~es~no~ saria una cierta base que aconseja la esperien. 
para man;nt'r t una ~ro tUCClOn eqmva en e a cia i factores que son corripntes en esta clase 
consumo

l 
e es e pro ,uc o, , , de negocios, Un m:tl cateo o una mala base 

~Es e momento hOlde aplIcar la lel cuando d d' d'f ' d 'H 
necesariamente deben eSCasear los compra- dPue e,n tPlro ,uClr una , I ?ren

t 
C1a e mi, °d~des 

d '2 e qUIn a es I por conslgUIen e, una per I a 
°NrBsd', J b 1 - M" t de millones de pesos, Por esto, cuando se 

a le o sa e, por que e senor mis ro se , d 1 d· l' h r 't d d' d I la. ' t d trato e remate e terrenos ¡;,a Itreros en años 
,a Iml a o a

t 
~C1r lOS ,):. a ras para

t 
In ro u- pasados, la Oomisic,n, dela cual formaba parte. 

ICIrhsudP,rC?y.de~ o Ihen
l
, a ,u

t 
dlma presg~n ~ quedse pidió al Gobierno que trajera al Oongreso los 

e a UI)I o se a Iml ¡;, o:::'u enona a e-· JI' fi d " i D 1 d F' 1 d S rt cateo s e os dIferentes terrenos, a n e que 
mr q~\ e á' : ega dO lsca e a I reras cree I se hiciera un estudio i poder informar con el 
qUl\p a r m, eresa os, I debido conocimiento de causa. 

~ ero no Iremos a un remate en que a pu- , 
ja no exista~ Creo tamblen que aunque esa enaJenaclOn 

á,No correremos d peligro de que vengan se haga en subasta pública, ,no va a ~er un 
tres o cuatro banqueros i que, de acuerdo, se verdadero remate, por las C1rcu~stanClaR a~­
distribuyan estos terrenos en el remate~ tuale¡,,; no va a h~ber competencIa, En re~h-

Oreo que Ílunca es mas necesario el infol'- dad .. no Sfl tJata ,smo de una for~a de enaJe­
me de Comision que -en este caso, a fin de naClOn a la~ oficl~a'3 que neces;t~n t:rrenos 
que nos dé datos sobre los precios que se han para, segUir movwndo las maqumanas que 
fijado en rematen anteriores, ya tlenen un campo agotado, Me parece que 

Hace algnn tiempo se present9 un proyecto este es el vel'dader~ espíritu del proyectJ, De 
de lei sobre la misma m;¡teria con mucha aquí que es necesarIO cautelar mucho los ca­
urjeneia, pero afortunadamente s~ estudio de- teo~, para que el Estado sepa la c~ntidad de 
moró un año i pudo ser variado en forma salItr? que ya ,a ,vender, Es neces~no cautelar 
que dió un resultado mui diferente en favor h.mbIeu el m,l~lm~,m ~e los precI?s Eegun la 
de los ÍntereseR fiscales al que se esperaba naturaleza, 1el 1 sltuaClo~ del c~hche, Todo 
con el primer proyecto. e~to no pode?Ios, determmarlo sm tener a la 

Por estas razones formulo indicacion para vIsta las cublCaclOnfls. 
que el proyecto vaya a Comision, indicacioll Oreo que si el Gobierno necesita recursos 
que cornorá la misma suerte de la discusion puede llegar el caso de tener que acudir a la 
jenaral del proyecto, a fin de que se nos ilus- venta de terrenos salitreros, ~i es así, haga­
tre sobre materia tan delicada, moslo tomando todas las precauciones, para 

El señor Charme (Presidente) -Pongo en que si no hai COIL petencia que defienda los 
discusion la indicacion formulada. por el hono- precios, haya siquiera un mínimum que garan­
rabIe Senador por Santiago conjuntamente con tice los intereses del Estado. Yo no puedo 
la discusion jeneral proyecto, formarme juicio del mínimum de venta, por-

. El señor Aldunate,-Me feli<:ito de que el que me falta la base indispensable para juzgar 
señor Ministro de Hacienda haya modificado si los ealiches están a poca o a mucha profun­
este proyecto, porque en la forma en que venia di dad, si los terrenos están en cerr0 o en pla­
primitivamente, no le habria dado mi voto. nes, si las capas son continuf:ls o interrumpi-
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das. Sin conocer los cateo s no podria determi- todos estos puntos i estimo por eso que debe­
nar el pr~cio por quintal métrico de salitre. mos descansar en los estudios que él haya 

Por esto apoyo la idea de que este proyec· hecho. Es imposible que el proyecto haya 
to vaya a comisiono venido en las condiciones de que han habla-

El señor Búlnes.-No puedo creer que el do los honorables Senadores. 
Gobierno, al traer este asunto a la considera El señor Aldunate.-El hono!'able Sena­
cion del Congreso, no tenga los cat60s i cubi- dor por Malleco no ha interpretado bien mis 
caciones de los terrenos que se van a rematar. palabras. Yo no me be opuesto al proyecto 
Es evidente qne estos datos existen. Los ca· en debate; por el contrario, deseo abrirle ca­
teos son operaciones relativamente sencillas. mino a fin de que sea despachado cuanto án­
aunque son caras, largas i exijen ciclrta pro· tes. 
lijidad; pero, en sí mismas, no tienen mayor Pero veo que el mismo Gobierno desea que 
dificdtad. Las cubicaciones tampoco son di el Congreso determine en la lei el precio de 
f¡ciles, porque se reducen a operaciones arit venta de los terrenos por quintal métrico de 
méticas sencillas de efectuar. Si estos datos salitre industrialmente aprovechable. Si se 
no existiesen, no habria base para un negocio. nús llama a determinar ese precio, debemos 

Bl señor Aldunate.-Yo no he dndado contar con los datos i antecedenks necesarios 
que el Gobierno tenga estos datos; por eso he para ello, i por eso he dicho que es menester 
pedido que nos los dé a conocer paTa apre que se traigan los estudios i cateo s que se ha-
ciarlos. yan hecho. 

El señor Búlnes-El Gobierno, comoad- El señor Búlnes.-Por mi parte no en­
ministrador del Estado, como mandatario qUé tiendo así las cosas. No creo que el Gobierno 
fflpresenta intereses ajpnos, sabe qué es lo pretenda que el Congreso determine el valor 
que va a venderse, i sin duela alguna tiene de los terrenos por quintal métrico de salitre 
los cateos i cubicaciones de los terrenos que industrialmente aprovechable. Lo (¡ne el Go­
se piensa enajenar. bierno quiere es llue haya un mínimum de 

Por lo que respecta a la guerra europea en precio para el remate, mínimum que sin duda 
relacion con el n'ma:e de tArrenos sal trajes, algun!l. habrá sido fiiado por autoridades com­
debo observar que el proyecto distingue dos petentes en la materia i por los estudios que 
clases de terrenos: las Demasías, qllb son los el Gobierno mismo haya hecho. PorquA al fin 
lotes que estrín situados al lado de las ofici- í al cabo debe no so]oínfluir en esto el concepto 
nas, i que, por esta misma cirC'unstancia, ten- que se formen los funcionarios de la Delega­
drán siempre interesados; i los terreDOS n~s- eion Fiscal de Salitreras, sino que el Gobier­
tan tes, que, a peSal" de la guerra, creo que no debe tambien formarse opinion por sí mis­
tendrán tambiea interesados en adquirirlos i mo sobre el particular, como se la habrá for­
esplotarlos, porque las espectativas del sali- maclo seguramente. 
tre no son tan malas como algunos han ma B~l COflgreso no tiene ni pue:1e tener elemen-
nifestado. tos [,ara fijar precio a los terrenos salitrales 

Por lo que se refiere a la idea enunciada de que se trata de vender. Esa es una cnestion 
q ne la comision estudie i estime estos asun- psencialmente técnica, que deben resolver los 
tos, a mí me parece yue es el Gobierno el que funcionarios públicos respectivos. 
debe hacer las estimaeÍones del caso. El señor Besa-Recuerdo que cuando en 

tSe objeta que hai diferencia de valor en julio del año p1sado se presc;1tó este proyecto, 
la avaluacion por unidad de quintal de el señor Ministro de Hacienda de aquel entón­
salitre de los terrenos que se trata de ena· cel, trajo a la Comision de Hacienda de esta 
jenar. Cámara planos completos i cálculos absoluta-

El honorable Senador por O'Higgins sabe mente detallados sobre los estudios i cateos 
perfectamente yue esas difereneias cOl're:;,pon- heehos respecto de cada una de las pertenen­
den a ciertas condiciones i circunstancias 10- cias de que se trata, i tengo presente que el 
cales. Su Señoría no ignora que en ciertos señor Senador por O'Higgins i el que habla 
ca~os el quintal ele caliche de cierta lei en el examinamos todos esos planos i cálculos, de 
sueio vale tanto, i que en otras partes, con 111 manera que nos consta que estos EstudIOS Se 
misma leí, vale cuanto, segun sea la proximi- han hecho prolijd i coneienzudamente por las 
dad del terreno respecto de algun ferrocarril, respectivos ÍUIlcionarios. 
del lugar en que se encuentre el agua, de Yo me esplico que respecto de algunos de 
ciertas condiciones de trabajo mas o mimos estos terrenos se haya avaluado en dos peni­
favol'.1bles i de muchas otras causas. quas el quintal métrico de salitre industrial-

Yo supongo que el Gobierno ha estudi!Ldo I IDónte aprovechable. El Gobierno ha procedí-
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do así porque no va a rematar estos terrenos Lo que corresponde a los parlamentos, a 
a ese precio, sino dentro de eS6 mínimum. mi modo de ver, es votar las ideas j.enerales. 

Por lo demas, creo que la Uomision de H<t- En este caso el señor Ministro de Hacienda 
cienda no podria adelantar nada en el estudio plantea un problema administrativo i dice: el 

. de este proyecto. Yo soi miembro de ella i Gobierno estima que hai necesidad, o conve­
puedo declarar que aun cú.ando algo conozco niencia, en los momentos actuales, en vender 
los negocios salitreros i mineros, no podria salitreras para atender a necesidades de la 
emitir opinion acertada respecto de este pro- hacienda pública. ]~sta es la idea fundamen­
yecto, sino valiéndome de los informes estu- tal en tela de juicio, sobre la cual debe pro­
dios hechos por los funcionarios correspon- nunciarse el Oongreso. Los otros puntos que 
dientes_ versan sobre el precio que se va a poner 

Es menester no olvidar que hai caliches a las salitreras, la forma cómo se va a hacer el 1. 
blandos, otros duros, otros mui salados i de le· remate, es cuestion del Ejecutivo, como lo de-
yes mui diversas, i que están a profundidades cia el honorab~e Senad~r por Malleco. 
diversas tambien, detalles todos que no es po- E~to no qmere deCIr, natur~lmente, que 
sible apreciar en una Oomision. Esto lo saben y? megue al ~enado, o a los mIembros de la 
solo los técnicos, i aun ellos miflmos se equi- qamara: de Dlputa~os, .el derech? perfecto. que 
vocan a menudo. Nosotros no somos compe- tl~n~n 1 la convemenCIa que haI. en pedIr al 
ten tes en esta materia como lo ha dicho el l\hmstro todos los datos necesanos sobre una 
honorable Senador po~ Malleco. mate~ia, para formarse co~ciencia plena de l.a 
~ t d h b . . d'a 't d t cupstIOn 1 resolver sobre SI dan o no la auton-"n o ° caso, a rJa' una 1 CUl a lna e-· I'd 

. 1 1 C ., d H . d t zaCIon que se es tll 6. na para que a omlsIOn e aCIen a es u- E t d h' I ti' d' d 
aiara este asunto, i es la de que en el mo- s r ~rec o les e :~e~a. ~ ~a le pue e 
mento actuai no se encuentran en Santiago negyar tÚ, III Plonel °f en

d 
e a e }Ul::lO. d 1 

. . d . b d oengo a pro un a conVlCCIOn e que e 
SIno mUl pocos e süs mlem ros, e manera - M" t d H . d t' . d . . b 1 senor 1m;:; ro e amen a lene 1 pue e su-que seria necesarIO .1J.om rar reemp azantes a .. t 1 S d t d 1 d t . ~ 
1 - d mIlllS 1'ar a ena o o os os a os necesanos j os senores Sena ores que se encuentran au- f . . 1 dI" 
sentes. para

l 
ormarse conCIenCIa PI 6n~ eM:n~goClO, 1 

.. . .. en a esperanza de que e senor llllstro sa-
A mI JUICIO, lo melor es despachar el pro- tisfará los anhelos de todos los señ.ores :::lena-

yecto lis~ i llan~mente. . . . dores, suministrando los datos que desea, crea 
El senor Bulnes.-:La C?mlSlOn tenrlna que no vale la pena pasar el proyecto a Co­

que atenerse a los ~stud~os e lllfo~mes elabo- mision, i que debemos votarlo tal como lo ha 
rados p~r los funclOnanos respectrvos. . I pedido el l<~iecutivo. 

El senor Besa.-Exactamente; no podna El señor Quezada (~fJDistro de Hacienda). 
hacer otra cosa. -Oomo ya se ha dicho existen eateos minu-

El señor Alessandri (don A~turo);-:-Creo ciosos desde hace much~ tiempo con respecto 
que val~ la pena llamar la atenclOn haCIa una a algunas salitreras, i con ménos antelacion 
tendenCIa que se desarrolla mucho, que toma con respecto de otras, como así mismo estima­
mucho cuerpo entre nosotros; la de hacer le- ciones prolijas hechas sobre la cabida i el va­
yes mui detalladas. Constantemente salen del lor de los terrenos. 
Oongreso leyes que, mas que leyes, son ver- I No he traido los voluminosos anlecedentes 
daderos reglamentos. que existen en el Ministerio, pero teng0 a la 

Observando i estudiando lo que sucede en mano la distribucion de los lotes que se hará 
esta materia 90 otros paises de organizacion en caso de dictarse la lei. Con ello se ha perse­
política mas adelantada que el nuestrn, se ve guido el propósito 'de hacer lotes pequeños 
que se campea por los fueros de la buena doc que el Gobierno venderá a pequeños capitalis­
trina a este respecto, se ve qW3 el Oongreso taso De manera que pongo el. cuadro a disposi­
dicta leyes fundamentales, en las cuales todo cion de los seiiores t;enadores que deseen ver­
lo rnlativo a reglamentacion se deja a la ei>· lo porque seria ocioso darle lectura. 
elusiva atribucion del Poder Ejecutivo. 1 su Estos datos son el resultado del trabajo 
cede así porque en ews ¡;aises eflt~n perfecta- hecho por la Delegacion. 
mente deslindadas las atribuC'iones de uno j, El Gobierno ha solicitado esta lei porque es 
otro poder. necpsario arbitrar recurflOS para salvar los 

De ah: "iene la causa por qué, por esta compromisos del Estado. Si no hubiera exis­
tl~ndeDcia invasora, todos los dias se están tido esta situacion, no habria molestado a la 
dictando leyes que necesitamos correjir al dia Honorable Cámara con el proyecto de leí que 
siguiente. he presentado, porque en realidad el Estado. 
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solo debe desprenderse de una parte de su pa- los precios que he indicado en el proyecto 
trimonio cuando lo exije una necesidad indis- que acabo de presentar, los terrenos· por su­
pensable. bastarse valen al reJedor de doce millones de 

Por otra parte es evidente que estas ventas pesos oro de dieciocho peniques. Repito, por lo 
de terrenos salitrales deben hacerse en forma demas, que estoi a disposicion del Honorable 
de no perturbar a la industria salitrera; por Senado para traer los datos que ~xisten en el 
eso lo que se quiere es obtener la autorizacion Ministerio. 
necesaria para llevarlas a cabo con arreglo a El señor Walker Martínez.-Voi a reti­
los estndio~ que se han. hecho pOI: la oficina rar mi indicacion para que este proyecto pase 
correspondiente, es deCir, estableCiendo lotes a Comisiono Como lo recordarán nlis honora­
P?queñ,os que se irian rematand.o con par~imo- bIes colegas, principié por una simple insinua­
ma.' a fin ~e obtener recursos sm perJudlCar a cion a este respecto i fué mi honorable colega 
la mdustna: . .. . de la izquierda quien me alentó a que hiciera 

La matena es en reahdad mm dehcada 1 no la indicacion. 
es mi propósitu apura.r el.despacho. del pro· El señor Alessandri.-So Señoría dijo 
yecto; po~' el con~rano, SI se ~stlma que que no podia hacer indicacion porque estába­
es ne?eSarlO e.studlar mas det~llldamen~e la mos en la órden del dia~ i yo me limité a ob­
cuestlOn, podna traer para el ~Ia de m.a~ana servade que podia hacerla. 
todos los antecedentes que hm en el Mmlste- El señor Walker Martínez.-.A.hora se 
~i~ para nacer de ellos un .estudio minu~ioso, niega el derecho parlamentario que tenemos 
1 SI .eso aun n~ fuera suficIente, se p~dna es- para estudiar estas cuestiones en la Sala, como 
tudIar este problema con mayor amplItud. lo ha dicho el honurable Senador por Malle·-

El señor Húlnes.-¿I qué vamos a estudiar- co. El GobiArno dice en su mensaje: «en llié­
señor illinistro, que todavia no puedo com, rito de estos antecedentes os propongo el si­
preDClFlrlo? ¿Se trata de estudiar los números, gnient.e proyecto de lei»; pOI' consiguiente nus 
es decir los precios? pide nuestra voluntad i la voluntad de un le-

Eso seria imposihle hacerlo aquí. jislador debe ser consciente. Para formarse 
El serior Quezada (Ministro de Hacíen· criterio ~s pr(ciso conocer, com~ dice Balme~, 

da).-La noved:l.d que tiene el proyecto es que la ma~ena soore la. cual se "ya opmar, es pre?l­
por medio de él se propone la formacion de so aplIcar ~a atenclOn al objeto que se .estudla. 
lotes reJuti vamente pequeflos í el valor del Pero,. se dlCe a.hora que no de~e aplIcarse la 
mínimun por quintal métrico está disminui- ateuClon, que ~o .deben exammarse: los ele­
do resredo de las leyes anteriores sobre esta l~ento~ de conVlCC1on, porq~e el Gob,lei'?-o ha 
materia de los años 12 i 14. dl(;taml~ado sob!·e el ~artlm:lar. Entonces, 

, ' • 1 I t d S t L ¿por que nos presenta el GobIerno este pro-
.tiSl, por eJemp,o, os errenos e all a au-' t ') 

I l · d 1 - '). . yec.o, 
ra se tasaron en a el e ano 1 ... en c-mcuenta 1 P' t 1 Y t 'ley la . I . b' d ¿ orquenoseacep ae pro cc oque. a 
un c~ntavo~ por qUlllta . mótnco cu Ica o~ por firma del señor Edwards a fin de que el Go­
la lel del ano. 1914 se fijaron en cuarenta 1 dos b' d d' t 't . u·? .. . lerno ven a ¡recamen e a q1llen q lera 
centavos. Nmguna de estas dos autol'lzaClOnes L' t ló" 

11 ' f h b· d!'.JS o es mas JICO. se evo a e ecto, porque no u o mteresa os . 
por los terrenos. Segun los estudios de la De Pero.' ahora resulta que f;l C;0ngreso no pue-
legaciou Salitrerd, a los terrenos q tlíl acabo de de pedir a?-te.ced~Dtos para Ilustrarse sobre 
mencionar Re lils ha fijado como precio el tér- una rnaten~, I mI honorablo 20leg.a de la de­
mino medio de veinticinco centavos oro de recha ha dICho que hasta somos ll1corr..peten-
dieciocho peniques, por quintal métrico. tes para eo;tudiar este as~nto. Es~a ~s o~ra ra-

E P - G d fi" I . d t zon que tengo para retIrar la mdlCaClon de 
. .n ena ran e se 'J? e prec:o . e sesen_a pase a Oomision que habia ror·mulado. Sin 
1 sms centavos por q umtal metnco el ano . . . 1 

1.912 '· t·' t 1 - embargo, vo e~pelctba queml honorab.e colega I cmcuen a 1 CInco cen avos en e ano . J . 

1914 T 11 r t 1 uos hubler;;¡ Ilustrado grandemente sobre este. . ampoco se evaron a e ec o os rema. . . 
d .' . . h fi' '1 proyecLo en el seno de la OomIsloll, porque eq tes e esws terreno:>, cuyo preClo se a Jaf o b'd .. t' S S-

ahora en veinticinco centavos oro. sa 1 o que '3n ()~aSlOnes aner~ol'es . u ,ellO-
N t 1 t t . 1 .. ría ha firmado lllrormes mm lurmn080s so-
, .a ura ~e.n e es os precIOs son os p:eCl?S bre cuestiones salitreras. 

mllllmos, 1 SI no se obtIenen quedara sm. . ,. ' .. 
efecto la enajenaeion. ~n vista ele egtas conslae~'aclOnes, me hml-

Las cifras i anteceJent,es que obran en mi taro a votar en contra del proyecto. 
poler me lum sido suminis¡¡rados por la Dele- Hasta hace pocos días habia practicado lo 
gacion Salitrera, i permiten establecer que con que para mi es la esencia del réjimen parla, 

. ! 
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mentario: que cada cual votara ilustrando El señor Yañez.- Rogaria al sefíor Pre­
primero su criterio; pero, ahora debo abste- si dente que dejara para otra sesion la discu­
nerme de votar, en vista de que se afirma que sion particular, ya qUA no hemos tenido oca­
somos incompebmtes para formarnus juicio sion de imponernos bien del proyecto <.lon 
acerca de los asuntos que se proponen a nues- la simple lectura que se le ha dado. 
tra discusion. De esta manera no cargaré des- El señor Charme (Presidente).-Quedará 
pues con responsabilidades. para la sesíon próxima la discusion particular 

Cerrado el debate, se dió por aprobado en del proyecto. . 
jeneral f!l proyf!cto, con el 110to en contra del Se levanta la seSlOn. 
señal' Walker. Se levantó la sesion. 


